

## Küldöttek a KISZ IX. kongresszusára Tiltakozások után...

Az egyetemi KISZ-vezetők munkaterületei közül eldönteni, melyik a legérdekesebb, legváltozatosabb — hiábavaló fáradozás lenne. Természetesen ki-ki a maga munkáját szereti leginkább, annak a szépségéről s árnyoldalairól tud hűséges képet festeni. Kardos Mária, a JATE jogi karának hallgatója, a jogászok érdekvédelmi felelőse olyan vonzóan, érdekesen beszél megbízatásáról, hogy aki hallgatja, pillanatig sem kételkedik, ennél izgalmasabb tevékenységet aligha talál.

Annál meglepőbb, amikor a KISZ Szeged városi bizottságának új tagja elmondja: *voltaképpen tiltakozások után jutott előre.* Csodálkozásra nincs idő, Kardos Mária már magyarázza is: ez nem a feladatok alóli kibúvást jelentette. Csak azt, hogy mindannyiszor megfontolta, mi az, aminek eleget tud tenni, milyen munkát képes maradéktalanul, erejéhez mérten legjobban elvégezni. Az egyetemre bekerülve eleinte a szervezeti érdekvédelmi munkát látta, majd a közéleti munkát. Azt tartja, ott a valóban nagy közösségeket érintő gondokról érdemes beszélni,

tán az egyetemi érdekvédelmi funkcióját szeretné volna rábizni. Ő azonban úgy érzi, még nem tudja megbirkózni a feladattal, ezért a kari tisztséget vállalta. Miben áll a munkája? Részletesen aligha lehetne róla röviden beszélni. Csak izéltöként: a félévek kezdetén a tanulmányi s a szociális ösztöndíjak megállapításában segít, s mivel szinte mindenkit személyesen ismer a karon, véleménye sokat számít a szociális járulékok megítélésében is. A diákoknak főleg magyarítani, mennyi körültekintést, megfontoltságot igénylő a munkája. Diáktársai biznak benne, tudják, lelkiismeretesen utána jár bármilyen apró körülménynek, hogy igazságos lehessen. Ezért javasolták, az egyetemi tanácsban is ő képviselje érdekeiket.

Tapasztalataiból bizonyára sokat használhatnak majd küldött-társai a KISZ KB közelgő kongresszusán. Jóllehet — ahogy elmondta — nem készül hozzászólásra, legalábbis a plenáris ülésen nem. Azt tartja, ott a valóban nagy közösségeket érintő gondokról érdemes beszélni,



Kardos Mária

s erre inkább az egyetemi KISZ-titkár hivatott. A szekciós munkájában viszont mindenképpen részt kíván venni, s reméli, hogy sok jó ötlettel tér majd haza.

L. Zs.

## „Szeretem a gyerekeket“

Derős fiatalember. Famíliája szegedi. Apja ács szakmunkás a DELEP-nél. Kérdést-választ pergetünk: — *Hány éves?* — Huszonegy. — *Katona volt?* — Még nem, valószínű, most megyek. — *Iskolai végzettsége?* — Érettségi a vizügi szakközépiskolában. — *Hogyan került a DELEP-hez?* — Családunk centrumvállalata. Édesapám és nagybátyám is az építőnél dolgoznak. — *Beosztása?* — Segédművezető, kizűző munkakörben. — *Testvérei?* — Két öcsém van, egyik szakmunkástanuló, a kisebb általánosba jár.

Bálint Lajos érdekes fiatalember. Nem szakadt el a kis sráctól. Vallomása: „Hat évvel ezelőtt végeztem a ságváritelepi általános iskolában, de középiskolás koromban is visszajártam az úttörőkhöz. Orszévető, rajvezető-helyettes, majd rajvezető voltam.“ Hogyan, miért? „Visszahívtak a srácok, a baráti társaság. Többen is vállaltuk az úttörővezetést. Szeretem a gyerekeket, és szívesen vagyok velük.“

A DELEP komoly nagyvállalat, felnőtt férfiakat kíván a munka, amely előbbutóbb elszakítja a gyermekvilágtól a pályakezdeket is. Vagy mégsem? A vállalati KISZ-szervezetekben sokré-

tú a társadalmi tevékenység. Bálint Lajos így fogalmaz: „Egyéni vállalkásom volt az úttörőmunka, ezt szívesen vették tőlem.“

— *Miben áll az úttörő ifjúságvezetés?* — En tagja vagyok a városi ifi szakbizottságnak, ott is sok mindennel foglalkozom.

— *Beszélgjen valamit arról, hogy mit csinál, amikor a kis úttörőkkel van együtt.* — A béketelepi általános iskola csapatánál vagyok rajvezető. Husz-huszonkét gyerek tartozik a rajomba. Mit csinálunk? Orsi foglalkozásokat szervezünk, játékokat tanulunk, kirándulások, akadályversenyek, klubdelutánok szerepelnek a programban, s persze apró-cseprő elfoglaltságok teszik színesebbé a raj munkáját. Nekem például az is kedves volt, amikor farsangra készültünk és karneváli jelmezeket csináltak a gyerekek, de elfogyott az anyag. Az egyik srác hazafutott és édesanyjától kért pótlást.

— *A KISZ IX. kongresszusára hogyan készül?*

— Először is kellemes és felemelő érzés az a támogatás és bizalom, melynek részese lehetek. Ott a munkásfiatalokkal szeretnék arról beszélni, hogy a vállalati



Bálint Lajos

szervezetek vegyék komolyabban az úttörők segítségét. Mivel az építő ifiket is képviselem, arról is jó lenne elbeszélgetni, hogy a pályakezdő fiatal műszakiak olvadjanak össze jobban a fizikai dolgozókkal, ne csupán vezető és beosztott kapcsolatokat tartsanak, hanem fiatal, baráti viszonyt.

G. I.

## Május 8: ballagás

Utána kezdődnek az érettségi vizsgák

Május 8-án, szombaton a Középiskolák végzős tanulóinak befejeződik a tanév és az évszázados hagyományoknak megfelelően ballagási ünnepségeken búcsúznak el iskolájuktól.

A ballagást követő néhány nap után megkezdődik a négy év munkáját betetőző érettségi vizsgasorozat. Az idén a gimnáziumokban mintegy 24 200-an, a szakközépiskolákban 23 800-an fejezik be tanulmányukat. Befejeződik az érettségire a jelentkezések. A korábbi évekhez hasonlóan a negyedikesek túlnyomó többsége le kívánja tenni az érettségi vizsgát is. A gimnáziumokban mindössze 104-en, a szakközépiskolákban 178-an elégszenek meg a középiskolai végbonyvítvánnyal.

Az írásbeli érettségi vizsgák május 17-én kezdődnek és 22-ig tartanak. A gimnáziumokban és a szakközépiskolákban május 17-én, hétfőn írják meg egyetemesen a magyar nyelvet, és irodalom dolgozatot, kedden a gimnáziumokban a matematikával, a szakközépiskolákban a különböző szakmai tantárgyakkal folytatódik az írásbeli érettségi, majd a választott tantárgyakra kerül sor.

A gimnáziumokban négy tantárgyból kell érettségi vizsgát tenni, a vizsga magyarból és a matematikából kötelező, a többi tárgyból kötelezően választható. A tanulók magyar nyelvet és irodalomból írásban és szóban is vizsgáznak. A történelemből és földrajzból érettségizők csak szóbeliznek, matematikából és a többi tárgyból választhatnak a két vizsgaforma között.

A szakközépiskolákban a tanulók legkevesebb 4 tantárgyból érettségiznek, kötelezően a magyar nyelv és irodalomból, a szakmai elméleti tárgyakból, illetve — iskolatípustól függően — szakmai gyakorlatból. Magyar nyelv és irodalomból írásbeli és szóbeli vizsgát is kötelesek tenni, ugyancsak kötelesek szóbelizni matematikából is, ha az írásbelijük nem sikerült. A többi tárgyból a vizsgaszabályzat határozza meg a formát.

Azok a középiskolát végző tanulók, akik egyetemen, főiskolán akarnak továbbtanulni, közös érettségi-felvételi írásbelit tesznek. A közös írásbeliket május 24-én és 25-én bonyolítják le a fővárosban, a megyeszékhelyeken, illetve a megyei tanácsok által megjelölt iskolákban. A matematika és a fizika mellett közös lesz az írásbeli az idén először biológiából is. A gimnáziumokból matematikára a tavalyihoz hasonlóan mintegy 6 ezren, fizikára több mint 5800-an, biológiára több mint 4200-an jelentkeztek. Ha továbbtanulók szakközépiskolások is közös írásbeli dolgozatot írnak e három tantárgyból, kivéve az egészségügyi szakközépiskolákat. Közülük az orvosi egyetemre jelentkezettek egészségügyi szakismeretéből tesznek közös

írásbelit, ebből a tárgyból szóban is vizsgáznak, és elért teljesítményük egyben felvételi vizsgateljesítmény lesz.

Az idén 31 — elsősorban ipari — szakközépiskola több mint 630 tanulója vesz részt a középiskolákban megtartandó összevont érettségi és főiskolai felvételi vizsgán és mintegy 1800 tanuló egyesített érettségi és szakmunkászvizsgán.

A középiskolákban a szóbeli érettségi vizsgákat június 9. és 22. között bonyolítják le. Először végeznek tanulók az idén az úgynevezett fakultatív tantárgyakat tanító gimnáziumokban. Tizenegy iskola 183 tanulója gépészeti műszaki rajzból, 13 iskola mintegy 190 tanulója gép- és gyorsírásból kap az érettségivel egyidőben szakmai képzést.

A középiskolák I—II—III. osztályai tanulóinak június 8-án fejeződik be a tanítás.

## A műszaki hónap eseményei

A XVI. műszaki hónap rendezvényei folytatódnak. Tegnap, szerdán Makón, a városi könyvtárban műszaki könyv- és folyóiratkiállítást nyitottak. Ugyancsak tegnap Szentesen, a Möricz Zsigmond művelődési központ-

ban Ötvös Mihály szakmérnök, a belvízvédekezés hatékonyításának emeléséről tartott előadást, Baján pedig Csapary Miklós, a DEMASZ főosztályvezetője az üzemigazgatásági üzemirányítás fontosságáról számolt be.

## Kiállítási napló

### Tóth János vázlatkönyve

A Bartók Béla művelődési központ fiatal művészek klubjában látható még néhány napig a fiatal szegedi grafikus, Tóth János kamarakiállítása. Mintha az alkotó grafikai vázlatkönyvét lapozgatnánk, ötletek, pillanatnyi benyomások, egy-egy téma értékelésének fázisai láthatók a paravánokon. Nyilvánvaló a válogatás, a zsűrizés különös szeszélye, hogy éppen azok a grafikai lapok, azok a komolyabb igényű rézkarcok, összetettebb kompozíciók hiányoznak a mostani tárlatról, melyek Tóth Jánosnak megkülönböztetett helyet biztosítottak a felnővő, egyre tehetségesebben megnyilatkozó fiatal grafikusok táborában. Ez a vázlatkönyvbe való betekintés mégis hasznos és fontos állomás Tóth János fejlődésének.

Meglehetősen fájdalmas világba kalauzol bennünket az ecset- és tollrajzok sora. Ebbe a szomorú világba néhány csepp méz vegyíti a groteszk ízeket. Eppen ezek a fájdalmas mosolyok, önirónikus grimaszok, torz pókok érlelték igaz alkotásokká Tóth János grafikáit.

Esett és esendő alakjai, az idegesen hullámzó vonalakból egygyékötődő arcok, kezek, törzsek, tollának-ecset-jének-karctűjének-ceruzájának önéletrajzi futásaiból és keserves vergődéseiből szövődő kompozíciók a lélek kegyetlenül kemény és félelmetesen őszinte megnyilvánulásai. Ez az őszinteség, ez a szinte kegyetlen kitarukozás-igény hitelesíti mindenegyes lapját.

Tóth János képei ott kezdődnek, ahol a legtöbb fiatal alkotó befejezettnek tekintti tevékenységét: a szemrehabilitációjánál. Míg sokak művei megmaradnak a szem pirosbefűs ünnepei, s nem háborítják katarziszokat kizárva a belső világot, a tudat vulkánjait, békén hagyják a lélek teraszait, addig Tóth János grafikáinak a recehártya a küszöb, s az amögötti világ maga a mű, mely végül bennünk, szemlélőkben születnek meg igazán. Pedig Tóth Jánost még a természetbeli felkészültsége, technikai biztonsága, feljogosítaná a mutatóvonalra, az öncélú artiztikumra. Ő inkább vállalja a kevesebbet, mert tudja, hogy az a többi

## Készülődés a könyvhétre

Író-olvasó találkozók, irodalmi estek

Az ünnepi könyvhét eseményeinek előzetes összehangolására ült össze a Hazafias Néprfront megyei könyvbarát bizottsága tegnap, szerdán délelőtt a néprfront városi bizottságán.

A könyvheti rendezvények szervezésével foglalkozó könyvtárosok, művelődésügyi dolgozók, néprfrontaktivisták sokat használhatnak a tavalyi tapasztalatokból — mondotta tájékoztatóját Hajdú Géza, a Somogyi-könyvtár osztályvezetője. Közölte, hogy az elmúlt évhez hasonlóan idén is több író-olvasó találkozót, rendezhető irodalmi órát terveznek. Szeretnék, ha idén a tavalyinál több művelődési ház adna otthont könyvheti rendezvénynek, kiállításoknak.

Az ünnepi könyvhét má-

jus 28-án, pénteken kezdődik, s június 5-ig tart. Fővárosi országos megnyitója a budapesti Pataki István Művelődési Központban lesz, az országos vidéki megnyitóra pedig — Berzsenyi Dániel születésének 200. évfordulójára emlékezve — Vas megyében, Szombathelyen kerül sor. A szegedi események május 29-én, szombaton kezdődnek. A Kársz utcai megnyitót követő napokban több író-olvasó találkozó, irodalmi est szerepel a programban, melyet részletesen a későbbiekben ismertetünk.

Előzetes tájékoztatás: a szervezők idén a tavalyinál nagyobb mértékben támaszkodnak a megyében élő és alkotó, illetve a megyéből elszármazott írókra. Az olvasók többek között Tóth Bélával, Mocsár Gáborral, Bárdos Pállal, Fenákel Ja-

dittal és Dér Endrével találkozhatnak. Sötér István, Kertész Akos és Vargha Balázs is számos könyvtárba, művelődési házba ellátogat.

## Élénk piac

Élénk felhozatal jellemezte a szerdai szegedi piacot. A szegedi Új Élet, és a Móra Ferenc Tsz. a vágott csirke kilóját 32 forintért mérte. Az élő csirke kilója 30 forint volt. A tojás ára 0,80—1 forint között változott. A burgonya kilogrammját 3,50—6 forintért mérték, az új gyökér csomója 1,50—2,50, a retéké 0,80—2,50, a zöldhagymáé 1,50—2,50 között kelt. A fokhagy-

ma változatlanul tartotta magát árát, kilogrammonként 25 forintot kérték érte. A saláta darabja 1—2,50, az új karalábéé 1,50—2,50, a zöld paprikáé 1,50—3 forint között váltakozott. Az uborka kilogrammját 40—45 forintért mérték. Megjelent a földieper a piacon, mint újdonság, kilónként 150 forintért, a paradicsomot pedig kilónként 80 forintért mérték.

## Tárlat a gyárban

A Szegedi Konzervgyár kultúrtermében tegnap, szerdán, műszakváltáskor képzőművészeti alkotásokkal találkozhat a munkások. Munkáscsoport hozta el közülük legsikerültebb alkotásait — Simon Miklós rendezett grafikából és festményből kiállítást. Simon műveit ez év elején a Sajtóház művészklubja mutatta be, s e bemutatkozás jelentős szakmai és közönségsikerrel járt.

Most, e különös közegben ismét kiteljesedhetnek tájképei, zománc-kompozíciói, olajfestményei. E kiállítás kiváló propagálója az amarképző képzőművészeti mozgalomnak, jó példát mutatva annak, hogy kétkezi munkában is, autodidakta alkotó is, teljes mesterségbeil felkészültséggel, s gazdag belső igénnyel valóíthatja meg önmagát.

T. L.